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A szőttes-bálok, 
: melyek Gyer- 

gyószerte bensőséges sikerrel zajlottak 
le, a letünt farsang legmaradandóbb 

az elismerés a kezdeményezésért, de 
boldogság sugározhatja át lelküket a 
csábitó eredmény láttán. 

Az a lelkesedés, amellyel Gyergyó 
nagyarsága társadalmi külömbség nél- 
ül sietett rajongó szerettel a testvéri 
ézfogókra, szilárd bizalommal kell 

eltöltsön mindenkit jobb jövendőnket 
illetőleg. 
vValahányan harsonázunk a szé- 
kely szőttes divatbajöttén, óhajunk 
azonos: nem engedjük, hogy e nemes 

felbuzdulást tulipánmozgalomként kö- 
vesse könnyen hevülő lelkünk fásult- 
sága. 

Mi volt hát a célunk ősi ruháza- 
tunk ujra felöltésével ? 

Egyik veszendőnek indult - népi 
mmivoltunk kifinomult izléséről, teljessé 
érett sajátos müvészetéről tanuskodó 
— kincsünk visszamentése a multból a 

jelenbe. 
Nem hivalkodás más fajok előtt, 
megmutatása a testvér népeknek, hogy 
nekünk is van nemzeti viseletünk. 

Kisebbségünk tizenkét év óta vi- 
har közt hánykolódó hajóján elaludt 
nemzeti öntudatunk felébresztése, a 
ráeszméltetés arra, hogy jövőnk van. 
S mert harcos a jövőnk, az a szőttes 
rokolya, az a rózsás lájbi figyelmez- 
tessen untalan arra: harcunkat jö- 
vőnkért magyar lélekkel vivjuk. 

Nem a nadrágos és selyemruhás 
urak hóbortja, akik gunyt üznek 

őseink ruházatát ma is viselő székely 
népünkkel — tiszteletteljes fejhajtás a 
szőttesben járó testvér előtt és köszö- 
net azért, hogy örömmel fogadta nagy- 

anyáink idején még közösen hordott 
testvérruháját rajtunk. 

Táncmulatságon vettük fel, hogy 

vidámabbá tegyük; s nem majomtán- 
cot jártunk benne másnemü társunk 

érzékeit ingerelve – az ősi viselethez 
illő ősi táncot lejtettük el őseink puri- 
tán érzéséhez hasonló nemes érzések 
közt. 

A farsang letünt, de szőttesünk 
ruhásszekrényünkben a legelőkelőbb 
helyet foglalta el. Ugy nézegetjük, mi- 
ként gyermek nézi angyalhozta uj ru- 
háját, oly féltő szeretettel simogatjuk 

édégig, mint ráncoskezü anyóka uno- 
kája bársonyarcát. 
Nenm hóbort és uj divatot keresé- 
sünk adta reánk ősi gunyánk, hogy 
maszkurába menjünk benne a farsan- 

hogy ebben a szük világban a bécsi 
rongynál tartósabb öltözéket vegyünk 
magunkra. 
Hushagyókedd legszebb ékessé- 

günktől fosztott meg s mi félve ügye- 
lünk arra, hogy az hamvazó szerda fe- 
jünkre hullt hamujától porossá ne vál- 
jék. S ha elérkezik nagyszombat rü- 
gyet fakasztó délutánja, hangos öröm- 
ujjongással köszöntjük ismét, tarka 
szőttesünkben, a legszebb feltámadást : 
nemzeti érzésünk öntudatra ébredését ! 

Szini Lajos. 

Felelős szerkesztő : Szini Lajos. 

emlékei. Nem tudjuk, kiket illessen 

búnkat felejteni akaró lelkünket annál 

gon — a takarékosságra eszmélés, 

XIX. évfolyam. Gheorgheni–Gyergyószentmiklós, 1931. február 22. 

Megjelenik vasárnap reggel. 

Fejér Sándor alispán halálára. 
Emlékezzünk régiekről. .. A letünt kor- 

ról, a letünt emberekről, akiknek kiválóbbjai 

nemcsak a maguk korát és felfogását, hanem 

annak erkölcsét is reprezentálták. 
Fejér Sándor alispáni széke viharokat ve- 

tett el és — békét, tiszta erkölcsöt, munkát, 
demokratikus eszméket aratott. 

A szó szoros értelmében „alispán" volt ő, 

a vármegye első embere, nemcsak hatalomban, 

hanem tisztviselőben és szeretetben is. 

Emlékezzünk régiekről. 
Emeljük fel egy pillanatra a mult lebori- 

ritott leplét, nézzük meg, hogy ki is volt Fejér 

Sándor ugy is, mint ember, ugy is, mint alispán 

k 

Fejér Sándor Csikvármegye utolsó magyar 
alispánja, Csikvármegye közéletének egyik leg 
markánsabb tényezője volt az utolsó negyven 

év alatt. 
Abból a generációból való, ki a nyolcva- 

nas évek lüktető társadalmi és politikai moz- 
galmait oly szinessé tudta tenni a kolozsvári 

egyetemen. 

Fejér Sándor jogásztársai között rendkivül 
népszerű volt. Egyenes, nyilt jelleme, az elha- 
tározásokban és a tettekben megnyilvánuló bá- 
torsága vezető szerephez juttatták már egyetemi 

éveiben is. Gyönyörü tenor hangjával nem tud- 
tak betelni fiatal kollegái, a sirvavigadók. 

Fejér Sándornak egész közel ötvenéves 

közéleti pályája Csikban folyt le a közigazga- 
tásnál. 

Mint szolgabiró kezdte működését s 1906. 
ban, a történelmi nagy idők kialakulásának kez- 

detén jutott az alispáni székbe vagy küzdelmek 

után. 

Mi, akkori fiatalok, még emlékezünk ezekre 

az időkre... 

Akkor volt, mikor Csikvármegye hivatalos 
oligarcha felfogásán kivül más gondolat és aka- 
rat nem érvényesülhetett sem politikai, sem gaz- 

dasági kérdésekben. 

Ezen oligarchizmus ellen vette fel a har- 

cot a fiatal karcfalvi képviselő, Török Ferenc 

vezetése alatt egy (rakció, mely Csikvármegye 
életébe szabadabb levegőt akart bevinni. 

Kezünkbe akad a ,„Székelység" akkori 
hetilapnak egy ,„Röpirata", mely a székelysé- 
get az alispáni szék betöltésével kapcsolatosan 

Csikvármegye örménységével akarta szembe- 

állitani. 
Fejér Sándor ugyanis csiki örmény ivadék 

volt, s mint ilyen, a röpirat szerint nem lett 

volna emelhető a szintiszta székely lakosságu 
Csikvármegye alispáni székébe. 

S ugyanekkor kezünkbe akad egy másik 
hetilap, a „Csikvármegye" 69. száma is, mely- 

ben Csikvármegye gyergyói járásának akkori 

vezető emberei a röpirat szellemével szemben 
pálcát törnek Fejér Sándor, az örmény alispán- 

jelölt mellett. 
Igy kerül be Fejér Sándor Csikvármegye 

alispáni székébe, amelyet egész 1918. évbeni 
nyugdijaztatásáig az egész vármegye közmeg- 

becsülése mellett töltött be. 
Emlékezzünk régiekről. . . 

Az erdélyi katholikus státus egyik alap- 
elve az volt, hogy miként a státusgyülésen és 
az igazgatótanácsban, ugy a szakbizottságok ban 

is érvényesüljön a világiak és egyháziak között 

a 2/, és 1/,-os számarány. A szakbizottságokba 
is választottak be papokat. Később azon indo- 
kolással, hogy a papok nem rendelkeznek a 
szükséges gazdasági ismeretekkel, báró Jósika 
elnök kezdeményezésére megváltoztatta az ed- 

digi gyakorlatot s a papoktól visszakérte a meg- 
bizást. Ez meg is történt, azonban az egyház- 

Kiadótulajdonos : Márk István. 

2. szám. 

Szerkesztőség és kiadóhiva- 

Egész évre. . . 200 Lei tal: Regele Ferdinand-ut 34. 

Félévre.. .. 00 Lei (Sándory-ház.) 

Negyedévre. . . 50 Lel 
Kéziratokat csütörtök estig 

HIRDETMÉNYEK DIJA : fogadunk el. 
iltiméter dii - fnt 
mi iméter dijszabás szerint Tetefon: ld. 

Egyes szám ára 4 Lei. 

megye papsága ezt oly megütközéssel fogadta, 
hogy az 19138. nov. 20-iki státusgyülésen az alsó 
papság a demokratikus elveket valló világiakkal 
kibuktatta az alelnöki székből és igazgatóta- 

nácsból gróf Lázár Istvánt és társait, az akkor 
feltámasztott Tisza-féle szabadelvüpárt erdélyi 

exponens embereit. 
A kibuktatás országos botrányt vert fel 

s Sándor János az akkori belügyminiszter, Tisza 
sógora, emiatt keserü szemrehányást is tett Fe- 
jér Sándor akkori alispánnak, őt is okozva ár- 

tatlanul a szabadelvüpárt bukásáért. 

Régi idők, régi emberek, régi viharok ! 

Hol vagytok most? Egyik vezető férfiatok, Fe- 
jér Sándor alispán most hunyta örök álomra 
szemét. A mult multtá lett, a jelen, a megvál- 
tozott körülmények még viharokat sem tudnak 

produkálni ! 

Fejér Sándor 1858. nov. 12-én Csikszép- 
vizen született. Apja volt Fejér István birtokos, 

anyja Antalffy Katalin. 
Testvérbátyjai voltak: b. emlékü Fejér 

Manó Sepsiszentgyörgy városi plebános, kano- 
nok, dr. Fejér Antal ügyvéd, kir. tanácsos, volt 

országgyűülési képviselő, pápai lovag. Unoka- 
öccse volt a tudós orvos Fejér Dávidnak. 

Iskoláit Csikszépvizen, Csiksomlyón és Ko- 
lozsvárt végezte, majd tanulmányai befejezte 
után 1883-ban Csikmegye szolgálatába lépett. 

1884-ben felcsiki szolgabiró, 1895-ben központi 
főszolgabiró, 1902-ben megyei főjegyző, 1906- 

ban pedig alispánná választatott. 

Elnoke volt Gsikvármegye Magánjavai 
Igazgató tanácsának, az időközben megszünt 

Csikszeredai Takarékpénztár felügyelőbizottsá- 
gának. Legutóbb pedig a Kath. Népszövetség 
csikszeredai tagozatának volt elnöke, mely ér- 

demei elismeréséül emlékére 20.000 lejes ala- 
pitványt létesitett. 

Temetése febr. 1-én volt az egész Csikvár- 
megye osztatlan részvéte mellett. 

Aiz állam nem tfizeti a házbért. 
Ujból veszély fenyegeti főszolgabiróságunkat. 

Megdöbbentő rendelet érkezett mult év vé- 

gén a gyergyószentmiklósi járási főszolgabiró- 
ság vezetőjéhez a belügyminisztertől. Arról ér- 
tesiti röviden és velősen Cotta főbirót leg- 
magasabb felettese, hogy az uj költségvetés 

keretében az állam szigoruan keresztülviszi min- 

den vonalon a kényszertakarékossági elvet gya- 
korlatban is. , 

Tekintettel pedig arra, hogy a járási fő- 
szolgabiróságok lakbérét az állam ezentul nem 
fizeti s a belügyminisztérium a vármegyéktől 
azt az értesitést nyerte, hogy a magánházakban 
elhelyezett állami hivatalok bérét a tulterhelt 
megyék sem tudják költségvetésükbe felvenni, 

költözzék a főszolgabirói hivatal 

járása abba a községébe, ame- 

lyikben céljaira alkalmas és üres 
állami épület van, vagy amelyik 

község megfelelő épületet elhe- 

lyezésére ingyen felajánl. 

A miniszteri leirat óriási elkeseredést kel- 
tett Gyergyószentmiklóson, ahová némi pénzt 

ma az idegenforgalom hoz. De megütközéssel 
találkozott a szomszédos nyolc községben is, 
amelynek lakói hatvan éve járnak be a járási 
székhelyre s ügyes bajos dolgaik elintézésének 
alkalmát arra is fölhasználják, hogy az otthon 
el nem adható gazdasági termékeiket a városon 
értékesitsék. 

Akció indult ki elsősorban a városi veze- 

tőségtől, amelynek célja a járási főszolgabirói 
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bivatal itt tartása. Végül is abban állapodtak 

meg az illetékesek, hogy a hivatal visszaszivott 

házbérének 1/-át a város, 1/a-át az érdekelt 
községek s harmadik harmadát a vármegye 

fogja kifizetni. 

A fenyegető veszély elmult, a kedélyek le- 

csillapodtak. Minden rendben ment tovább, csak 

a házbérfizetés késett. Mára aztán kiderült a 

szomoru valóság: 

a megye még nem válaszolt, a 
községek legtöbbje nem tud fi- 
zetni, a város fog fizetni, ha 

lesz pénze. 

De kiderült az is, hogy a háztulajdonos 
beperelte dr. Todor ügyvéd utján a szolgabirói 

hivatalt a házbérért, sőt tárgyalási határnapot 
is tüzött ki ebben az ügyben február 26-ra a 
járásbiróság. Igen könnyen megeshetik tehát, 
hogy 

a hatvan éve Gyergyószentmik- 
lóson székelő járási főszolgabiró- 
ság máról-holnapra az utcára 

kerül, 

vagy átköltözik a Gyergyótól 36 kilométer 
távolságra fekvő Tölgyesre, ahol állami épület 
van. Kutyagoljanak akkor 36 kilómétert a gyer- 
gyóiak Tölgyesre, ahová vasut sem vezet s a 
vaslábi románok — pláne 49 kilométert. 

Igen érdekes, hogy az illetékesek nem ve- 
tik fel a régóta halódó gyergyószentmiklósi ál- 
lami közkórház végleges megszüntetésének kér- 
dését. Erre az intézményre mai állapotában 
semmi hivatás nem vár. Épületében ellenben 
nemcsak a szolgabirói hivatal, de az összes tiszt- 
viselői is megfelelő és kényelmes elhelyezést 
nyerhetnének. A szegénysorsu betegek befoga- 
dására viszont a járványkórház egy részét le- 
hetne költségmentesen átalakitani. 

Gyergyószentmiklós lakossága, főként a 
leginkább érdekelt kereskedők és vendéglős- 
iparosok türelmetlenül várják február 26-odikát. 
Bün lenne ezt a várost egyéb okokon kivül már 
csak gazdasági okból is egyik legforgalmasabb 
hivatalától megfosztatni. 

(is.) 

Megalakult a csikmegyei 
Mezőgazdasági kamara. 
Annak idején hirt adtunk a csiki mező- 

gazdasági kamarai tagok jelölő listájának a be- 
adásáról. 

A csikmegyei gazdasági egyesület és a me- 
gyei gazdaközönség vezető emberei által egy- 

beállitott listát a törvényszéki elnök nem fo- 
gadta el azon indokolással, hogy a listán olya- 
nok is szerepelnek, akik a községek által ka- 
marai tagok választására delegáltak névjegyzé- 
kében nem fordulnak elő. 

Jóllehet, hogy a törvény ezt nem irja elé, 
a jelöltek kénytelenek voltak a hivatalos tör- 
vény-magyarázat előtt fejet hajtani s uj listáról 
gondoskodni. 

A törvényszék az igy egybeállitott és sza- 
bályszerü időben és módon beadott listát el- 

fogadta s mivel ellenlista nem adatott be, a f. 
év január 10-én jelölteket egyhangulag megvá- 
lasztott kamarai tagoknak publikálta. 

A megyei tanács a maga részéről delegálta 
kamarai tagokul: Dr. Ábrahám József ügyvé- 
det Várdotfalváról, Pál Lajos gazdát Tekerőpa- 
takról, Handaric Tódor gazdát Tölgyesről, Ador- 

ján Imre okleveles gazdát Várdotfalváról, Bar- 

talis Ágoston gazdasági egyesületi igazgatót Tap- 
locáról, ifj. Veres Ádám gazdát Kászonfeltizről, 
Pitner Árpád alispánt és Vlád Izidor lelkészt 
Csikszeredából. 

Hivatalból tagjai a kamarának : Buzsorean 

Sándor főerdőmérnök, Vogel Jakab állategész- 
ségügyi felügyelő, Dumitrescu Sándor földmive- 
lésügyi főtanácsos és a beszüntetett földmives- 
iskola helyébe lépő háztartási iskola igazgató- 
nője. 

A törvényszabta 40 tagig még hiányzó 4 
tag a gazdasági egyesület delegáltjából s a ka- 

mara által cooptálandó, nagyobb birtoku minta- 

gazdák sorából fog kikerülni. 

A törvényszék elnöke a kamara tagjait 
alakuló gyülésre hivta össze. 

jövő megalapozására. 

A gyülés kamarai elnökének egyhangulag 
dr. Ábrahám József ügyvédet választotta meg, 
alelnöknek közfelkiáltással Vlad Izidor lelkészt. 

Ezután az igazgató tanács elnökének és 
az igazgatósági tagoknak megválasztása követ- 

kezett. 
A gyűülés közfelkiáltással az igazgató 

tanács elnökének Csibi Károlyt, igazgatósági ta- 
goknak Bartalis Ágostont, Péter Józsefet, Csáky 
Gergelyt, Szini Ferencet, Udvari Rudolfot, Bu- 
zsorean Sándort, Vogel Jakabot és Dumitreseu 
Sándort választotta meg. 

Az ellenőrző bizottságba és a mezőgazda- 
sági kamarák uniójába egyhangulag Baka Já- 
nos delegáltatott 

Heves vitát provokált annak a keretnek a 
megadása, amelyen belül az igazgatótanács a f. 
évi költségvetést egybeállithatja. 

A törvény szerint ugyanis az alakuló gyü- 
lés állapitja meg azt a kvótát, ami a földadó 
alapját képező tiszta jövedelem után rovatik ki 
a kamara javára. 

Dumitrescu tanácsos kérte, hogy ez a kvóta 
egy és fél usque három százalékban állapittas- 
sék meg. 

Többek hozzászólása után a kvótát egy és 
fél százalékban állapitotta meg 

Ebből a kvótából, továbbá a községi köz- 
legelők jövedelméből, a marhajárlatok átirási 

bélyegilletékeiből és az előző évi megtakaritá- 
sokból circa három és fél, négymillió bevétel 
fog a f. évben a kamara rendelkezésére állani. 

Ebből évenkint, ha csak kétmilliót fordit 
is a csiki mezőgazdasági ügy legkirivóbb ki 

vánni valóinak a pótlására, az egy évben édes- 
kevés, de tiz év alatt huszmillió, ami okosan 
fölhasználva elégséges lesz egy jobb gazdasági 

(bi.) 

Holló román község visszakivánkozik 
magyar anyamegyéjéhoz, Csikhoz. 

A sovinizmusnak az az esztelen politikája, 
amely kisebbségeket aként vél eltüntetni, hogy 

kisebbségi többségü községeket átcsatol olyan 

szomszédos megyékhez, amely román többségü, 
egyetlen esetben be nem vált. 

A román és magyar nép századokon át 
volt békés együttélése, egymásrautaltsága, jó- 

ban-rosszban testvéri sorsközössége nem semmi- 
sülhetett meg tizenkét év alatt s különösen a 

Székelyföldön számtalan megható példát adott 
arra, hogy a románság nem törődik bele me- 

gyei, járási beosztásának magasabb érdekekből 
történő összekuszálásába. 

Ez a magasabb érdek csatolta át annak 

idején botorul Tölgyes, Békás, Holló, Borszék 

községeket Neamt megyéhez s Várhegy, Sala- 
más, Galócás községeket Maros megye román 

többségü járásához, valamennyit a magyar több- 
ségü Csiktól. Az átcsatolás egyenesen lehetet- 
len telekkönyvi, biráskodási és jogszolgáltatási 

állapotokat teremtett. Ugyszólva gyökerestől 

forgatott fel mindent s az ügyes-bajos lakosság 
azt sem tudta merre szaladjon hivatalos dolgaiban. 

Tölgyes és Békás községek óriási erőfe- 
szitések árán visszacsatoltatták magukat már 

Csikhoz, most pedig a szintiszta román Holló 
község előljárósága és képviselőtestülete álla- 

pitotta meg egyhanguan, hogy mai hovátarto- 
zandósága a községre mérhetetlenül káros s 

ezért követeli, hogy anyamegyéjéhez, Csikhoz 
csatolják haladéktalan vissza. Egyben közölte 
ezirányu óhaját az illetékes minisztériummal. 

Másnap Borszék község községi tanácsa 
tartott gyülést s ugyancsak a Csikhoz leendő 
visszacsatolása mellett foglalt állást. 

Mult héten a szintén román többségü s a 
marosi járáshoz átcsatolt Várhegyen volt nép- 
gyülés, a községi előljáróság részvételével s 
egyhangu lelkesedéssel fogadták el a határozati 
javaslatot, amely követeli Várhegy községnek 
a gyergyószentmiklósi járáshoz történő azonnali 
visszacsatolását. 

Sulyos megnyilatkozások, amelyeknek lát- 
tán okulhatna a soviniszta elvakultság, ha 
akarna ! 

(18s). 

Rend lesz végre a kórháznál. 
Több izben foglalkoztunk a nyár folyamán 

azokkal a visszás és tarthatatlan állapotokkal, 
melyek a gyergyószentmiklósi állami kórháznál 
uralkodnak. 

Szóvá tettük Valeanu kórházi orvos és 
Márculescu kórházgondnok személyes harcát s 

dr. László Dezső képviselőhöz intézett elképesztő 
adatokkal telt panaszos levelét. 

Dr. László képviselő, Willer és Gyárfás 
parlamentér társaival együtt azóta szakadatlan 
sürgette illetékes helyen, hogy a kórház botrá- 
nyos állapotainak kivizsgálására megfelelő szak- 
embert küldjön ki a minisztérium. 

Sikerként könyvelhetjük el, hogy parla- 
mentéreink munkája eredménnyel járt s napok 
óta Gyergyószentmiklóson tartózkodik dr. Ba- 
siota kolozsvári inspektor, aki azzal a feladat- 

tal küldetett ki: teremtsen végre rendet a kór- 
háznál, 

Megállapithatjuk, hogy az inspektor ur a 
legnagyobb igazságérzettel folytatja a vizsgála- 
tot s városunk orvosait és a társadalom külön- 

böző rétegeit képviselő vezető egyéneket kére- 
tett magához véleményük meghallgatására. 

Távol áll tőlünk a szándék, hogy a hiva- 
talos vizsgálatot a legcsekélyebb mértékben is 
befolyásoljuk, egy körülményre, a reánk nézve 
legfontosabbra azonban magyar kötelességünk 

nyomatékosan felhivni az inspektor ur figyel- 

mét. 

A gyergyószentmiklósi közkórház vezetésére 
magyar orvost s ha a gyulafehérvári határoza- 

tok demokratikus kormánya a gyergyói magyar- 
ságnak ezt a legelemibb jogát sem respektálná, 
akkor olyan román orvost kérünk kineveztetni, 

aki tökéletesen birja a magyar nyelvet. 

Ez a legfőbb kellék, mert enélkül orvos 
lelkiismeretesen nem gyógyithat : 

Második fontos kelléke egy ilyen intéz- 

mény vezetőjének, hogy távol álljon minden 
faji politikától. Egy kórházban nincs román, 
magyar, zsidó, a kórházban betegek vannak. 

S hogy lojálitásunkról is tanuságot te- 
gyünk, kérjük arra is figyelemmel lenni, hogy 

a közkórház uj vezetője kiválóan képesitett em- 
ber legyen. Állami szempontok követelik meg, 
hogy abban a városban, ahol elsőrendü orvosi- 
kar folytat praxist, ne váljon ennek a karnak 
pont az állam kinevezett orvosa szégyenére. 

Reméljük, hogy jószándéku fenti óhajaink, 
jótakaró meghallgatásra találnak. 

(is.) 

Székely szántó. 
Szánts, ekém, szánts a földbe mélyen ! 
A nagy világvihar után 
Te lettél egyetlen reményem ! 

Te, — és e tarlott föld csupán ! 
De így se baj, — él még az Isten, 
S lát mindent csillagtrónusán ! 

Lát; s tudja, mik történtek itt lenn — 
S tiprott vetésünk újra kél 
E vérzáprozta ősi szíkben ! 

S ha újra kél, meglásd ! megél, 
S a voltnál szebb, aranybanálóbb 

Kalász lesz munkánkért a bér! 

Mert százszor szent a rög, hová folyt 
Vérünk s most arcunk gyöngye hull – 
Szánts, szánts ekém, hasítson ásód, 

Mindent lát csillagtrónusán az Úr! 

Farczádi Sándor. 

Csehül állnak Csehországban is. 
Feltünéstkeltő cikket közöl az egyik cseh 

hetilap legutóbbi száma, Bechyne közélelmezési 
miniszter tollából. A miniszter megállapitja, hogy 
a cseh-magyar kereskedelmi szerződés megsza- 
kadása óta a munkanélküliek száma rendkivüli 
mértékben emelkedett egész Csehszlovákia te- 
rületén. Jelenleg hatszázezer ipari munkás áll 
kereset nélkül és ezek közül csupán hatvanezer 
részesül minimális segélyben. Ezenkivül azon- 
ban milliókra rug azok száma, akik hetenként 
csak egy-két napot dolgoznak. 

Bechyne miniszter felhivja a közfigyelmet 
a fenyegető veszélyre és odáig megy, hogy 
országos katasztrófát jósol. 
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AM elmult hét eseményei. 
Belföld. 

őfelsége Károly király egyhetes vidéki 
körutra indul Bukovinába. Ez az ut kezdete 

annak a nagy utazási tervnek, amelyet uralko- 

dónk maga elé tüzött s amelynek célja, hogy 
mindenütt személyesen győződjék meg a lakos- 

ság, főként a földmivelők helyzetéről. Bárcsak 

egykori Mátyás királyunkhoz hasonlóan – ki 

ugyancsak személyesen szerzett meggyőződést 

népe bajairól - Károly királyunk is, gyógy- 

balzsamot hozna népei millió vérző sebére. 

A zsilvölgyi bányászok uj munkabeszünte- 

tést helyeztek kilátásba arra az esetre, ha a bá- 

nyatársaságok a február közepére beigért bérle- 

szállitást keresztül viszik. A munkaügyi minisz- 

teriumban uj tárgyalások indultak meg a mun- 

kaadók és munkások képviselői közt s kölcsö- 

nös engedmények árán siker van a megegye 

zésre. 

Sorozatosan elkövetett csalások miatt Hu- 

nyadmegye főispánját, dr. Oneut és az alispánt 

felfüggesztették állásukból. Nemlétező hivatal- 

szolgák nevében vették fel hónapokon át a fi- 
zetéseket a jeles alispánnal együtt. 

Autós banditák támadtak meg a bukaresti 

—plojesti országuton két autóbuszt s ugy azok 

utasait, mint egy később a helyszinére érkezett 

lukszuskocsi utasait teljesen kifosztották. Több 

mint egynegyed millió lej készpénzt és érték- 

tárgyat raboltak el. 
Duca, a liberális párt elnöke kidolgozott 

programmal lép a 22-én tartandó liberális kon- 

gresszus elé. A liberális párt követeli a kormány 

azonnali eltávolitását és a maga részére a ha- 

talmat. Azonban ha az uralkodó inkább bizik 

egy koncentrációs kormányban, ugy ebben is 

hajlandó részt gvenni. 

A kormány bukását jósolják szormbatra, ha 

eddig a napig a kölcsön megkötése Párisban 

nem sikerül. 

A szociáldemokrata munkásság 22-én az 
egész országban tiltakozó gyüléseket tart a bér- 

leszállittások ellen. . 
Valcov beszarábiai várost a Duna-delta 

egyik ágának áradása miatt végpusztulás ve- 
szélye fenyegeti. A postahivatal ottrekedt tiszt- 

viselőinek utolsó távirata, melyet a belügymi- 

niszterhez intéztek, igy kezdődik : Ovig vizbe 

merülve küldjük utolsó segélykiáltásunkat . .. 

Marioara jugoszláv királyné Bukarestben 

skárlátban megbetegedett. 

31 kisebbségi vasutast helyezett át azon- 

nali elbocsájtás terhe mellett Temesvárról Bu- 

karestbe Jonescu tábornok, az uj vasuti vezér- 

igazgató. Minthogy a vasutasoknak mindenük 

Temesváron van, ott kell maradniok s igy állá- 
sukat veszitik. 

Külföld. 

A spanyol dinasztia sorsa megpecsételtnek 

látszik. A király minden kormányalakitási ki- 

sérlete megtörik az egyre erősödő köztársasági 
mozgalom következtében. Legujabb jelentések 

szerint az egész országra kiterjedő vasutas sztrájk 

elkerülhetetlen. 
A nemzetközi Agrárbank felállitása ügyé- 

ben kiküldött bizottság Párisban elkészitette je- 

lentését, amely szerint kivánatos és lehetséges 

a nagy nemzetközi pénzintézet felállitása. Az 5 
millió dollárral alakuló bank alaptőkéjét rövid 

időn belül emelné 50 milió dollárra s célja volna 
közvetiteni a nyugati pénzpiacok és a keleteu- 

rópai államok jelzálogbankjai között. 
A budapesti munkanélküliség enyhitésére 

a kormány rövidesen kiirja az Erzsébet sugárut, 
az óbudai munkáslakások épitésének és más 
közmunkáknak árlejtését. 

Tizenkétezer hadi repülögépe van a világ- 

háboruban résztvett államoknak - Japán ki- 

vételével – hivatalos kimutatás szerint. Meny- 
nyivel több lehet a valóságban ! 

Az első nő tengerészkapitány most tette le 

sikeresen a vizsgát s egy norvég gőzös vezeté- 

sét vette át. 
Öröknaptárt készitett a Népszövetség nap- 

tárreform hivatalának az igazgatója. (Sok minden 

kitelik abból a Népszövetségből.) Eszerint az 
év 18 hónapból s minden hónap 28 napból fog 

A francia kormány a becsületrend lovag- 

jaivá nevezte ki Babits Mihály költőt és Bar- 
tók Béla zongoramüvész, világhirü zeneszerzőt. 

Nagy hóvihar dühöngött Magyarország du- 
nántuli részén vasárnap, mely megszakitás nél- 

kül három napig tartott. A vihar házmagasságu 
hótorlaszokat támasztott, a legtöbb vonalon a 

vasuti közlekedés szünetelt. Székesfehérváron a 
méter magas hó minden közlekedést megakasz- 
tott. Több vonat megakadt a hóban és ott re- 
kedt, mig katonaság ki nem szabaditotta. Az 
orkánszerű vihar táviró és távbeszélő póznákat 
döntött ki, ugy, hogy egyes vidékek, városok 

teljesen el voltak zárva a külvilágtól. Budapes- 
ten kétezernél több munkás dolgozott a hó el- 

takaritásán. A hóviharnak több emberélet is 
áldozatul esett. 

Elhiheted, ha akarod...! 
Rosenfeld Herman rég nem látott autójának uj- 

bóli megjelenése szerint a liberálisok kormányrajutása 

napok kérdése. 

A nagy keresetre való tekintettel sok italmérési 

engedélyt közjegyző előtt ujból felülbélyegeztek. 

A sintérek szorgalmasan fogdossák össze a vá- 

roson szerteszét kóborló kutyákat. 

HIREK. 
— Időjárás. A budapesti meteorológiai in- 

tézet időprognózisa : Igen enyhe idő várható. 
— Gyárfás Elemér és Jósika János báró 

tiltakoztak Ionescu tábornok vasuti vezérigaz- 
gató ismert sérelmes nyelvrendelete ellen a 

törvényhozás két házában és ebben az ügyben 
interpellációt intéztek a kőözlekedési és belügyi 
miniszterekhez és miniszterelnökhöz. 

– A gazdasági egyesület tisztujitása. A 

Gyergyóvidéki Gazdasági Egyesület e hét ele- 
jén tartotta meg tisztujitó közgyülését. 

Madaras Ágoston korelnök a megje- 
lentek üdvözlése után ismertette a csiki mező- 
gazdasági kamara megalakulását, majd a jegy- 

zőkönyv vezetésére felkérte if Puskás Ist- 

vánt. 

A választás történt meg ezután s a köz- 
gyülés elnöknek egyhangulag dr. Makkay 
Domokost a volt elnököt választotta meg. 

Ugyancsak egyhangu választással lett az 

egyesület alelnöke M a da r a s Ágoston, titkára 
ifj Puskás István és pénztárosa Madaras 
István. Uj választmányi tagságot nyertek Pál 
Károly és ifj Albert József. 

Dr. Makkay elnök meghatottan köszönte 

meg a személye iránt ujból megnyilvánult bi- 
zalmat s utalt arra, hogy az egyesület elnöki 

székéből történt korábbi lemondása kizárólag 

politikai okokra vezethető vissza. Lemondása 

után sem hagyta azonban a gazdákat cserben 
s ujra elnöki minőségében legjobb tudása sze- 
rint fogja a gazdaközönség érdekeit szolgálni. 

Hangoztatta, hogy az egyesület egyedüli célja 

a jövőben a politika teljes kizárásával a gaz- 
dák helyzetének előbbrejuttatása. 

Balázs Sándor az egyesületnek éveken 

át volt ügybuzgó titkára terjesztette elő ezután 

terjedelmes jelentését az egyesület vagyonáról 
s az elmult évi áldásos müködéséről. 

— Serédy Jusztinian biboros hercegpri- 

más május 10-én indul küldöttség élén Buda- 
pestről Rómába, hogy ott résztvegyen XIII. 

Leó pápa Rerum Novarum cimü enciklikája kia- 
dásának – mely a katolicizmus egyik alapvető 
munkája — 40 éves évforduló ünnepségein. 

—– A ditrói róm. kath. polgári iskolát 

kidobták az épületéből. Ditró községben a mult 
héten karhatalommal kilakoltatták a felekezeti 
polgári iskolát saját épületéből. Amikor az át- 
adást az egyházközségi elnök megtagadta, a 
karhatalom az egész iskolát, felszereléseivel 

együtt kiköltöztette az utcára. Az egyházközség 
táviratilag értesitette a közoktatásügyi minisz- 
tert, erről a 1919-es évekre emlékeztető durva 

és megalázó eljárásról. 
—- A csikmegyei mezőgazdasági kamara 

igazgatójául a kamara igazgatóságának f. év 
február 13-án tartott ülése Kozán Imre okl. 
gazdát választotta meg. 

— Betegsegélyző kirendeltség kezdi meg 

müködését március elsejével Gyergyószentmik- 
lóson néhai Ferenczy István Unióutcai házá- 

ban. Őszinte örömmel üdvözöljük ezt az okos 
elhatározást, ami a kellemetlenségektől eltekintve 

sok költségtől is mentesiti a betegsegélyző tag- 

jait. Ezentul minden be és kifizetés itt történik 
meg, nem Csikszeredán s a betegek nem az or- 
vosok lakására kell vizsgálatra menjenek, ha- 
nem meghatározott órákban az itt felállitott 
ambuláncián jelennek meg vizsgálat és gyógy- 
kezelés céijából. 

— Farcádi Sándor uj verskötete. Az is- 
mert költő, Farcádi Sándor második kötetét je- 
lenteti meg közelebbről. Első kötete után — 
mellyel a határokon tul is őszinte sikert ara- 
tott - Erdély nemes olvasmányokért rajongó 
irodalombarátai örömmel várják ez izmosodó 
tehetség ujabb munkáinak megérkezését. 

A verskötet 200 lejes diszkötésü amatőr 
és 100 lejes könyvtári kiadására előjegyzéseket 
elfogad a Sándory cég is. A könyv ára átvé- 
telkor fizetendő. 

— Hevesi Miklós szintársulata, amely 
hozzánk is jön, a napokban befejezte előadásait 
Szatmáron. A kitünő társulat most Dicsőszent- 
mártonban játsza hathetes szezonját. 

- A nép egyszerü gyermekének találó 

megnyilatkozása. Egy mindszenti embertől hal- 

lottuk a napokban: „Az egész mai helyzetben 
semmi egyéb örömünk nincs, minthogy a gázt 

házhoz szállitják". Az igaz. 
— Köszönetnyilvánitás. A ditrói r. kath. 

gimnázium igazgatósága hálás köszönettel nyug- 
tázza, hogy a Transsylvania bank ditrói fiókja 
Balázs Károly és Szabó M. Lajos I, o. tanulók 
egyharmadi tandiját kifizette. 

— Utonállás. Fülöp Sándor borszéki gaz- 
dálkodót febr. 9-én, a Borszék—maroshévizi 

uton ismeretlen tettesek megtámadták, 185 lej 

készpénzét és több értéktárgyat elraboltak tőle. 
- Óvás. Felhivom azokat, akik külföldi 

(francia, belga, szerb stb.) sorsolással egybekö- 
tött állami járadékkötvényeket vásároltak, hogy 
kásáhbhi kellemetlen meglepetések kikerülése 
céljából felvilágositásért fáradjanak hozzám ok- 
mányaik elhozásával. Dijtalanul és szivesen ál- 
lok bárkinek szombat délután és vasárnap egész 
napon át rendelkezésére. Lázár Ignác Gyergyó- 
szentmiklós, Vörösmarty-utca 76. 

– Az Ellenőr uj száma. Tó th Sándor po- 
litikai és közgazdasági lapja, az „Ellenőr" legutóbbi 

gazdag tartalmu számának kiemalkedő cikke dr. Vá- 

radi Aurélé, aki a Vázsonyi Vilmosról, özvegye meg- 

tartott előadásainak kapcsán közöl valósággal históriaií 

értékü megemlékezést. A kitünő szám tartalmából ki- 

emeljük az alábbiakat: Öszinte mérlegeket, Amputál- 

ták a császárt a sétatéren, Egy közgazdasági rémre- 

gény, Lássuk már a Feketeszáru cseresznyét, A sze- 

nyóra bemutatkozik Palermóban, Szinházi Emlék, 

Kántor urat felavatják akvizitőrnek, Mérgezett nyil a 

Magyar zsidóság felé, Panama, amit irigyelhetünk, Kü- 

lön riporteri utazás Csiksomlyótól Csiksomlyóig. Rend- 

kivül szines és élénk a lap Szinház és társaság rovata 

s közgazdasági része, amely husz oldal, beszámol a 

pénzügyi és gazdasági élet minden eseményéről. Az 

„Ellenőr"*-t minden hirlapelárusitónál és pályaudvaro- 

kon megvásárolhatja a közönség. Mutatványszámot 

egy levelezőlap értesitésre készséggel küld a kiadó- 

hivatal Cluj, Str. Gh. Baritiu 7. 

* Gyermekágy, lehuzható rácsos, 
Cim a kiadóban. 

* Kiadó Főtér 9. sz. alatt a Blénessy 

cipészmester által bérelt üzlethelyiség. 2-1 

* Értesités. Gyergyó közönségének 
szives tudomására hozom, hogy a Gheorgheni- 

ben-Gyergyószentmiklóson, Görög Ioáchim té- 
ren 7. sz. alatti lakásomon (Frunkutz-féle ház) 

adó-jövedéki, italmérési és nyugdij ügyekben, 
szaktudással és lelkiismeretesen állok bárki ér- 
deklődőnek rendelkezésére. Risnitiá Pompei Ioan, 
nyugalmazott pénzügyi főellenőr. 2 

e Jutányos áron eladó a gyergyószent- 

miklósi határon Visszafolyó dülőben 6 kat. hold 
szántó és kaszáló terület bekeritve, rajta cse- 
réppel fedett uj lakóházzal és gazdasági épüle- 
tekkel. Érdeklődni lehet : Kémenes Félixnél Se- 
lyem-utca. 2-2 

* Kiadó lakás. Dr. Rosenfeld Endre ur 
által bérelt Főtér 4. szám alatti lakás bérbeadó 

május 1-től. Két család részére is alkalmas. Ér- 
deklődők forduljanak Biró Ferenc bőrkereske- 

eladó. 

dőhöz. 4 
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ár urania mozgó hirel. 

F hó 21. és 22-én, szommbaton és vasárnap 

Greta Garbo és Nils Asther nagyszabásu 

hangos filmdrámája, a 

Perzselő vágyak 
az idei szezon legsikerültebb alkotása fut. Egy 
előkelő, gazdag amerikai család nyugtalan lá- 
nya, perzselő szerelemtől fütve bejárja a Déli 
tenger csodás vidékeit egy festő jachtján, mig 
az megunja őt s hazaviszi. Férjhezmegy s bol- 
dogan él, de egyszerre, váratlanul hazajön a 
festő s az asszony már-már megfeledkezik a 

a hitvesi kötelességéről, hogy ismét szerelmeséé 
legyen, de a gyereke visszatartja a tragikus bal- 
lépéstől. Ez a rövid tartalma ennek a gyönyörü 

drámának, melyben egy csomó bübájos tájkép 

s néhány nagyon szép enteriőr vonul el a néző 

előtt az izgalmas jelenetek közben. 

F. hó 25. és 26-án, szerdán és csütörtökön 

Fiuk és lányok. 
Látványos társadalmi életkép, melyben a 

mai ifjuság lüktető élete tárul elénk, ahol a lá- 

nyok ugy munkában, mint sportban, no és sze- 
relemben mindinkább a fiuk egyenlő ellenfeleivé 

küzdik fel magukat. 

28-án és márc. 1-én, szombaton és vasárnap 

Indián szerelem. 
(Redskin.) 

Az első 1000-os szines, hangos, éneklő 
film, mely mindvégig exotikus miliőben, Ame- 
rika vadregényes hegyei közt, az indiánok me 
sés vidékein játszódik le. Ezt a bübájos meséjü 

filmet méltán nevezhetjük a szerelem himnu- 

szának. 
Ennek a filmnek különleges érdekessége, 

hogy a mindvégig természetes szines felvételek 

és az ugynevezett technikolor eljárás utján ve- 
titett képei, a mozgókép hallatlan lehetőségei- 
től is elkényeztetett közönségnek egy ujabb 
meglepetéssel szolgál. 

Főszereplő a daliás Richard Dix, aki fél- 
vér szülők gyermeke lévén, a film szinterének, 

a pazar prairieknek s az égbenyuló Cordillerák- 

nak valóságban lakója is. 

Gyergyói sport 
A gy. S. E. tisztujitó közgyülése. 
A Gyergyói Sport Egylet folyó hó 22-én, 

vasárnap délután 8 órakor a jégpavillonban 
tartja tisztujitó közgyülését. 

A tisztikar 3 éves mandátuma ugyanis le 
járt és e közgyülés célja elsősorban uj tisztikar 
választása. 

A tennisz és jégszakosztályok részletes 
beszámolót tartanak. Tekintettel a fontos tárgy- 
sorozatra, ezuttal is kéri az egyleti tagok mi- 
nél nagyobb számban való megjelenését. 

Részletes meghivó a jégpavillonban meg- 
tekinthető. 

Korcsolyázók figyelmébe. 
A jégpálya rendbehozása folyik s ha az 

idő engedi, este 6 órakor rádiós korcsolyázás 
esz. 

NYILTTÉR*) 
„Steaua Romániei Biztositó Társaság 

t. felügyelőségének 
Gheorgheni. 

Egyik üzletfelem javára Önöknél biztosi- 
tott Steyer automobil elégéséből származott tüz- 

károm gyors és pontos likvidálásáért hálás kö- 

szönetemet fejezem ki. 
Teljes tisztelettel : 

Szmuk Sándor. 

*E rovat alatt közlöttekért a felelősség : a beküldőt 

erheli. Szerk. 

Szerkesztői üzenet. 
Jóbarát. Olvastam. Nem izgat. Ugy neki, mint 

mindenkinek lelkemből kivánom, hogy nagyobb iró 

legyen nálam fajom s az emberiség előbbrehaladására. 

A. B. Marosvásárhely. Cikkét köszönöm. 
Levél helyett olvassa el vezércikkemet. Ilyen irányu 
hozzászólását hálás köszönettel venném. 

Sándory Mihály könyvnyomdája Gheorgheni-Gyergyószentmiklóson. 

A legjobb 
magyar és német könyveket 
olvashatja, ha beiratkozik 

Vágott és cserepes virágok, vetőmagvak 
legolcsóbb bevásárlási helye 

Floraria NARCIS virágüzlet 
Gheorgheni -Gy ergyószentmiklóson 
Főtér 10. (Kahan-nyomda mellett.) 

Ugyanitt készülnek a legválasztékosabb 
izléssel alkalmi csokrok, diszkosarak, ko- 
szoruk; asztal, terem és temp omdiszitések 
s minden, a kertészet és virágkötészet kö- 

rébe tartozó munkák. sl 

gyorsan és a legpontosabban 

Majda Bözsi 

kölcsönkönyvtárába 
iStr. Reg. Ferdinand 14.) Telefon: 11. 

Állandóan uj könyvek. 
Kedvező feltételek. 

Nyitva: 12 

mindennab. d. e. 11-től d. u. -ig- 

Vidékre is 

kiszolgálys, szives g pártfogást kárünk, 

Györ Könyvijdonságok vorgay OnyVUJ onságo 
Sándor 

nagy választékban 

Sándory könyvkereskedésben. 
nygol uri 

di Gyergyóiak? Figyelem 
ivatszabósága Páll Sándor gyergyószentmiklósi jóhirü 

átköltözött egy bősé es en Lei néhai Petrácsies Emil helyiségébe. egy d fatányéros. lo 
(Városház-utea.) egy fröces fajborból . .. , 8.— 

O7 liter kitünő zamatu ura- 
Elvállal dalmi fajtiszta ó-bor . . . ,„25.- 

minden szakmabeli munkát elegáns Szenzációs árloszállitás 
kivitelben jutányos áron. ———0 

13 Ü 
zleti könyve í 

jó papiron, tartós 

Jutányos áron eladó egy . vászon kötésben 
darab i méter 30 em. ma- csak a í 
sasságu diszes kivitelü í Sándory 
VA g K Á Lv H A könyvkereskedésben kaphat t 

Érdeklődők forduljanak a 
kiadóhoz, Sándory-nyomuda. 

Kérjük állandó olvasóinkat, hogy a- 
punk jelen számát – annak mindenkit 
érdeklő tartalmáért — adják át elolva- 
sásra ismerőseiknek. 

Orát és ékszert 
javit 

szakszerüen és jutányos árban 

29 STEI N 
órás és ékszerész Járásbirósággal szemben. 

marosvásárhelyi 
70 ágyas modern szanatórium 

műtő és szülőszobákkal, Röntgen-, hydro- és elektro- 
therapiával, qguarz és diathermiával, bacteriologiai és 
chemiai laboratoriumokkal stb. berendezve, továbbá 
hideg-, melegvizzel, központi fütéssel, lifttel, rádióval 
felszerelve. 

Felvesz: Sebészeti, nőgyógyászati, szülészeti, bel- 
deg-, bőr-, urologiai-, fül-, orr-, gége-, szemészeti és 
gyermekgyógyászati betegeket. 

sSteaua FRomániei" 
Román Biztositó Társaság 

ALAPITTATOTT 1921. évben. 

Alaptőke és saját tartalékok az 1929. év végén 140,761.000 Lei. 
Tuüz-, üveg- és betörés-, jég-, baleset-, szavatossági-, automo- 

bil-, géptörés-, szállitmány-, élet- és népbiztositások. 

Hőnyös dijtótelek, modorn feltételek. Dijtalan felvilágositás. 

Csikmegyei felügyelőség: Gheorgheni, Str. keg. Ferdlinand 28. 
Telefon 30.


